

該中華郵政委託認為第一類書報紙類東川郵政管理局執照第六七八號

幹部訓練工作之回顧與前瞻

中國農民委員會中央執行委員會印行編期第十八期
(黨內對外刊物)

要目

- 幹部訓練工作之回顧與前瞻
- 鄂省訓團舉行地方自治議會
- 甘省訓會加強推行各級訓練工作
- 貴陽等市縣恢復訓練所籌備辦法
- 甘省訓會觀察所屬訓練機關意見
- 短訊一束

隨着抗戰的爆發，各類幹部的訓練，

如雨後春筍般的舉辦起來，但是紛歧錯雜。

大都在摸索中求進步。二十七年臨全大會

概括的確定了幹部訓練的範圍，中央訓

練委員會相繼成立，開始於輜輶之中略加

飛梳，各地訓練的精神才比較的統一。二

十八年後，中央訓練團開辦黨政訓練班。

省區縣先後分設團辦所，幹部訓練的規

模真；同時，總裁有一「訓練目的與訓練實

施綱要」的指示，中央訓練委員會有一「全

國各級幹部人員訓練大綱」的頒行，

訓練的實施，在原則上與辦法上更有正確

的依據。三十到三十二年，由中央訓練

團以至縣訓練所，俱在不斷的健全，充實

，改良與進步中。三十三年因為戰局的劇

變，若干省份的幹部訓練工作陷入「膠着

一、根本的觀點

訓練是教育的一種方式，和教育相輔相成，但是因為牠更有特種的目的，所以不完全同於教育。

任何的訓練都不能不隨着時代的進展，配合環境的需要。訓練的是否成功以及成

功多少，這是唯一的評價的標準。

在某種條件之下，訓練可能發生增進，補充改正的種種作用，但是絕對沒有「點石成金」，「化腐朽為神奇」的魔力。

對訓練應作如是觀，對幹部訓練也應作如是觀。

二、演進的歷程

幹部訓練的特別風行，在對日抗戰開始以後。原因是：教育未能儲備大量的戰時幹部，現有幹部，既個人以至各類幹部的相互間，在政治認識與技術修養上，也距離有機的密切的配合尚遠。

」的狀態，今年各地的情形可能好轉。但是一般的仍須於艱苦局面之中，鼓起「逆水行舟」的精神，擇持穩進。

三、工作重點在變動

軍事、政治方面的方針在變動，幹部訓練工作的重點，如影之隨形，也要變動。

(一) 抗戰初年，許多方面都急於配合軍事的需要，所以各地訓練的對象集中於戰時工作的幹部。二十八年以後，為了貫徹戰時政令，充實縣各級組織，各級行政幹部的訓練比較普遍。近年以實施憲政的準備工作急待完成，所以地方自治幹部訓練的重要性超越一切。

(二) 二十八年以後，一般的目光初步注意於中央訓練團的黨政訓練班。稍後各省訓練團成立，同時形成地方幹部訓練的中心。到了近年，各部門的中心工作都趨重基層，因而縣訓練所的地位也特別的提高。

(三) 為了爭取勝利，要提高軍事幹部的戰鬥情緒與戰鬥技術，也要參加戰時工作的其他幹部能適應戰時的生活，配合軍事的行動，所以初期的訓練有些側重軍事，但是事實上政治認識的一致，與革命

精神的加強，在中國無甯說是決定勝利的更有力的因素，所以政治訓練的比重不久也加大起來，近年，一方需要行政效率之加速提高，一方希望法治習慣與民主風氣之積極推廣，所以行政幹部的業務訓練與自治幹部的民權訓練特別的加緊實施。

(四) 幹部訓練的初期，比較着重數量的發展，以後並重質量的精實；初期專力於現有幹部的調訓，以後更逐漸考訓優秀青年，以準備新幹部的補充，初期每每過分要求形式上的嚴肅與整齊，以後尤其注意精神上與實際上的功效之擴大與深入。

四、實施的最高原則

幹部訓練的工作重點儘管變，工作實施的最高原則始終一貫。

幹部訓練的目標是：1. 認識當前的政治局勢與國家總動員的任務。2. 提高爭取民族的戰鬥精神。3. 培養法治的習慣與民主的精神。4. 增進工作效率的科學方法。

幹部訓練的內容與方式，就是為達到這樣的目的，因人因時因地制宜的選擇的有效手段。總裁在「訓教目的與訓練實施綱要」中曾經劇切的指示：「(一) 訓練方法要民主化，就是要注重領導和自動，實際與

活動，深刻與啓發各點，要多用集會討論，批評報告，競賽，檢查，評定，公告等方法，(二) 小組會議自我批評與競賽評判，是現在最新的訓練方法；(三) 管理方法以軍事化，科學化為最高準則，就是要重組織，重紀律，重秩序，重勞動，尤要重組織，重紀律，重秩序，重勞動，尤其要重責任；(四) 訓育方法應注重於啟發學員自愛自反自治自律之習慣，避免被動的強速的執行紀律」。歸納起來，主要是科學方法與民主精神。

科學方法與民主精神之充分的運用，是要使參加受訓的幹部在精神生活工作各方面得到合理的平衡的發展。因此在訓練的過程中。1. 一面激發受訓者的熱情，一面提高他們的知識與理解，然後熱情得到高度理智的指導與控制；2. 「以羣力樹立風氣，以風氣規範生活」，嚴格的紀律透過受訓者自覺自信自治的意識，然後有嚴肅而活潑的表現；3. 加強受訓者篤實踐履的責任感，同時鼓勵他們的組織能力與集體精神，然後能領導也能服從，能自立也能合作；4. 理論的研究與實際的應用，聯繫貫通，然後可能以理論指導實際，以實際證實理論，而達到困難問題的解決與減少；5. 誘導受訓者的學習興趣，並提倡我們的研究與批評精神，然後可以養成自我

訓練的習慣，並且進一步的有所發明或創造。這樣，第一步是各個幹部的認識與風度的陶鑄，第二步便是各類幹部的配合與作風的樹立。幹部訓練如果最後不能影響政治風氣的轉移，那麼，訓練的實施，無論如何也還是舍本逐末。

五 未來的展望

幾年來的幹部訓練工作，對於戰時政令的推行與國家力量的集中，不能說沒有多少的幫助，可是這未必盡能以統計數字表示出來；同時，目前政治風氣之尚待澄清，行政效能之顯然低減，幹部訓練工作，從本身的任務上來衡量，也不能完全否認尚有若干缺陷的存在。而且對日抗戰勝利在望。戰後經濟建設萬端，今後復員工作與經濟建設的幹部，可能漸成主要訓練的對象，所以訓練的實施也必須從新加一考覈。

(一)幹部訓練與教育工作，必須合
理的調整，使得更能有計畫的密切銜接與
配合，而不復殘留若干重複或矛盾的現象
。歐美業餘補習教育性質的公務員訓練，
蘇聯工業生產機關附訓技術人員的辦法，
尤有發酵施行的必要。

期間加長，業務與技術訓練的比重勢必增高，也即是訓練機關與業務主管機關的關係勢必更求密切。這不只要求業務機關在訓練期間對於有關幹部的業務與技術訓練上盡其最大的努力，而且更要求對於所屬幹部在日常生活與工作中，繼續不斷的利用機會，施行經常的個別的訓練，如事前的指導，臨事的研究，事後的檢討批評與鼓勵選拔。

(三)「用必訓，訓必用」，不只幹部訓練應與人事行政密切聯繫，更應進一步納幹部訓練於人事制度之中，一面使受訓者確有機會發揮訓練的效能，一面促成人事制度之完整的運用。

如果教育能適應實際的需要，根本用不着短期的訓練。如果經常的個別的訓練能在各服務機關切實的實行，根本用不着臨時的集體的訓練。如果幹部訓練能納於人事制度之中，與考試任用相配合，更能本用不看另設訓練機關來辦理訓練。我希望將來有一天以上的三種假設都成為事實，那麼，在業務機關與人事機關之外舉辦的臨時的短期的集體的幹部訓練，雖然實在象徵着整個政治教育各方面之非常的進步與成功。

(三)「用必訓，訓必用」，不只幹部訓練應與人事行政密切聯繫，更應進一步納幹部訓練於人事制度之中，一面使受訓者確有機會發揮訓練的效能，一面促成人事制度之完整的運用。

如果教育能適應實際的需要，根本用不着短期的訓練。如果經常的個別的訓練能在各服務機關切實的實行，根本用不着臨時的集體的訓練。如果幹部訓練能納於人事制度之中，與考試任用相配合，更根本用不着另設訓練機關來辦理訓練。我希望將來有一天以上的三種假設都成為事實。

，那麼，在業務訓練之外，單就之外，畢竟的臨時的短期的集體的幹部訓練，縱然他的重要性表面上與時以進，骨子裏實在象教育整個政治教育各方面之非常的進步與成功。

甘省各級訓練工作

省訓會加緊推行

行 攻 破 部 訓 練 委 員 會 以 原
罪 已 捜 清，而 訓 練 業 務

鄂省訓

舉有地方自治

湖北省地方行政幹部訓練團、督導團與行政配合加強自治訓練起見，特遵照民革機關代表講習辦法規定，商調四、六月

，區各縣臨時參議會正副議長駐會委員及祕書等舉辦第一屆民意機關代表講習；同時該省黨政當局，認為黨務政治與農業問題

打成一片，故調集同區各縣縣長及縣黨部書記長參加，並經商改名稱為地方自治講習會，以期名實相符，許有到參加講習會員共七十四人，於四月九日開始，迄十五日結束，講習課目，一方遵照中央規定，一方適應實際需要，採講演與座談方式，由黨政軍各機關首長分別主持，每次座談，先由主持人針對完成地方自治九項議題標準與縣政實際問題，作簡要之說明，然後由會員自由發言，故該會講習時間雖僅一週，而會員精神，異常興奮，對各種命令之推行及實際問題，均有深切的認識，結果頗為圓滿。

極關重要，爰在現時人力財力所能範圍之下，廣為進行訓練工作。省級訓練，仍委託西北幹部訓練團代辦，本年度評審主合作財務會計地政建設宣傳類及農業訓練，第一期訓練業已開始。文教會以農業、臨洮、岷縣、慶陽、鎮原、涇川、天水、

寶陽等市縣恢復地方行政幹部訓練所籌備辦法

貴州省訓練團三十四年度工作計畫，曾規定貴陽市及第三期實施縣各級組織綱要之奉寧等四半縣暨雷山設治局應於六月一日恢復地方行政幹部訓練所，辦理各該市縣局鄉鎮保甲幹部複訓補訓。茲將該團所擬之恢復各該市縣局訓練所籌備辦法摘要錄載於次：

各市縣局訓練所擬定於三十四年四月成立籌備處，由省派教育長專任講師會同縣政府舉辦全縣人才調查登記，至遲於四月底辦理完竣，造冊具報。四月份內籌備處不設專任員役，不支經費，至舉辦 A 本調查登記所需之表冊及膳各費，就各該市縣局預算內開支。

各訓練所籌備處於五月正式辦公，設置專任員役，舉辦籌備事宜，在訓練所籌備處未成立之前，其籌備事宜，應由各該市縣政府督設治局負責，籌備項畧如下：

秦安、禮縣、張掖、等十縣舉辦訓練，迄今已逾三載，且以保甲人員變動頻繁，照章屆復訓練之期，為加緊縣級訓練，以完成地方自治起見。經與該省省政府商定，成地方自治起見。經與該省省政府商定，

於本年度就以上各縣，舉辦複訓，現各該縣訓所業已先後成立，分別開始訓練。

造各該訓練所三十四年度地方行政幹部訓練經費支出預算，（以第一個月概算為籌備時期經費）分呈省訓團暨省府核定，屬於各區專員兼保安司令公署者，並須分呈該管專員兼保安司令公署備查。

(二) 依規定貴陽市及第三

(一) 依照本省地方行政幹部訓練綱要訓練結果人員複訓辦法暨各縣市

編擬三十四年度訓練計畫暨訓練經費核算辦法之規定，擬訂各該

市縣局三十四年度工作計畫實施程序表，詳列調訓及考選學員確

實人數，各班組期屆名稱起訖，由各該市縣政府督設治局辦理其報。

(四) 領印教材並指派專員編撰教材，應用前呈送省訓團審定。

(五) 照核定之三十四年度地方訓練點撥算編列預算分配五份，前呈送省

(六) 編定重要職員講師名單，附具其籍資歷及擔任課程，前呈送省

核定。

(七) 聘定講師，依照規定冊式具報省

(八) 聘定學員修養指導等辦法，訓練備查。

(二) 依照貴州省各縣市編擬三十四年

地方經費核算辦法之規定，編

所辦事細則，中心訓導週實施辦法、各項測驗實施辦法、業務座談會設施辦法，設立實習鄉鎮公員日記核閱辦法，辦理學員膳食辦法，學員個別談話實施辦法等。呈送團備案。

(九)擬定各項課程綱要及教學進度表

呈送省團核定。

(十)印製各種表格證書簿冊，每種並檢二份呈送省團備查。

(十一)其他應行籌備事項。

三、各縣市政府警設治局應於教育長到任

甘肅省訓會視察所屬訓練機關意見

甘肅省地方行政幹部訓練委員會近發送本年度第一次視察所屬西固、鼎新、西吉、隴西等縣訓練所報告並報到會，特摘錄視察意見及該會對各該縣訓練所綜合指示改進意見如左：

一、屬於西固縣訓練所者：

甲、視察意見：

(一)優點：該所環境與人事配備尚屬適宜，學員宿舍內務頗見整潔，學員伙食，所方處監督地位，每日領麵買菜及

生活記錄，均由學員自任，

每屆所餘麵粉銀錢，均經發還，足見所方對學員膳食處理，尚屬得當。

乙、指示改進意見：

(二)缺點及困難：該所對學員軍事訓練，僅授以立正稍息，殊嫌簡單；又該縣地處邊閭

，漢回雜居，學員文化水準

訓練所籌備處成立後，將經辦籌備事項，連同訓練有關卷宗（包括前市縣訓練所一切卷宗）備文移交籌備處接受，繼續進行籌備事宜。

四、各市縣局訓練所籌備處於五月份起得設專任籌備員三人至五人，除省派教官長專任講師股長由省支給薪津外，其他職員兵役，均由各該市縣局在核定訓練經費概算內支給。

五、本辦法第一二條所列各款事項全部完成後，各訓練所籌備處即應呈報省團正式恢復訓練所，分別聘派講師職員，召集學員開始訓練，各所應於六月一日開始正式上課，呈報省團備查。

較低，並謂較爲困難。

乙、指示改進意見：

該縣地處邊閭，漢回雜居，對於自衛能力之訓練，自有迫切需要，而該所對學員軍事訓練，僅授以立正稍息極簡單之動作，自嫌不夠，應予改進。

二、屬於鼎新縣訓練所者：

甲、視察意見：

(一)優點：該縣為六等小縣，民智閉塞，自縣訓所辦辦後，收效頗大，該所全體官佐與學員共同生活，對於學員生活指導，尚能收取實效。又該所利用課餘，實行勞動服務，成績頗佳。

(二)缺點及困難：學員多係文盲，訓練頗感困難，該所對於軍事訓練，過於簡單，業務演習，亦欠週到，該地氣候嚴寒，該所因限於經費，學員取暖設備，頗感欠缺。

該縣僻處邊地，隣近額濟納旗，形勢極為重要，應注意養成學員自衛能力。

焉。著於西吉縣訓練所者。

短訊一束

精神及生活均佳 9

卷之三

(二)缺點及困難：該所以物價高
昂，經費殊感困難，所用數

廣東省地方行政幹部訓練團第十七期

西吉縣訪經所著
觀察意見：

精神及生活均佳。

一廣東省地方行政幹部訓練團第十七期舉辦通譯人員訓練，於三月二十六日開訓，四月底結業，受訓學員八十三人，結業

所採保甲棄物，內容頗為適用，課程講授進度，亦能按

該所教材，有與本省施政方針不
盡適合之處，應予修正。

實際辦理情形。

(三) 訂點及困難：該縣係新設治
，一切行政設施，均屬初創

短訊一束

戰幹團六期兩班結業二七七人
戰時工作幹部訓練團第六期政工人員
及經理人員兩訓練班學員自去年十月十八

員，回民較多，因缺乏回教
教職員，致訓練效果不大。

中訓團兩班學員結業

將回民甚多，嗣後舉辦訓練，
選擇物色回教教職員，俾能因
利導，宏大訓練效果。

人訓練團台製行政幹部訓練班係於事實需要設立，第一期甄選學員二
名，於三十三年年底入班受訓，
四一月半受訓期滿結業。聞各結

學員三百七十七名，政工班一百四十八名，結業後除一部份從軍外，餘均分派至有關戰區擔任政工，民運及軍需工作。

四、屬於陝西縣訓練所者：

甲、檢察意見

優點：該所全體辦事人員，對工作尚稱努力，人事亦尚協調，所址環境頗為適宜，各項管制，均稱週到，學員

已暫回原機關服務。

湖南常德縣，地臨前線，惟該縣地方行政幹部訓練所現仍照常舉辦，據悉第七期調訓及考訓農業人員一百二十人，訓練三個月結業，並將繼續辦理云。